

走进国粹——京剧艺术

刘爱民

(长春市南关区西二小学)

一、主题提出与确立

我多次发现一个现象，就是一些学生在看到和听到公园里京戏的曲调后，不是撇嘴就是皱眉，状似不以为然。我心里一动，我知道这是他们还不了解京剧，因为京剧毕竟不是那些具有鲜明时代特色的流行歌曲，不能够很快地打动他们。但是，我发现他们对于京剧中那些行头和脸谱却非常感兴趣。我就想，能不能开展一次认识京剧的活动呢？让孩子们了解认识祖国传统文化瑰宝，我们中国人无比自豪的国粹——京剧艺术。

二、活动目标

1. 知识与技能目标

借助活动获得有关京剧的知识，了解京剧的发展史，京剧的艺术特色，京剧现实意义等等；增进学生对传统文化知识的探究热情；鼓励学生不断学习，不断创新。

2. 过程与方法目标

借助活动，让学生与社会接触，增强社会交往能力、语言表达能力、与人交往的能力和动手操作的能力，培养学生搜集信息、处理信息的能力、合作的能力。

3. 情感态度与价值观目标

借助活动，培养学生热爱祖国，热爱人民，使学生体验到自己学习的快乐与成功感，增强学生的自信心和民族自豪感。

三、活动过程

“走进国粹——京剧艺术”主题活动的实施对象是七年级学生，共分为三个阶段进行：1、活动准备阶段；2、自主研究阶段；3、汇报阶段。

(一) 活动准备阶段

1. 活动小组的成立

学生们按照自己的兴趣，在自愿组合的基础上，加上教师适当指导，以综合素质较高的学生为组长，建立了研究性学习小组。每个小组以7、8名同学为宜，这样适当搭配，便于带动能力较差的学生，也便于实践活动的开展。

2. 活动方案的制定

小组成立后，在组长的带领下，制定详细的活动方案。而教师则侧重于对子课题的提出及活动方式的指导。如：每个小组提出的问题是否具有研究价值，是否有可操作性。每个小组在调查时采用的方法是否恰当、合适。在人员分配方面，要求组长根据每个人的特点进行恰当地安排，使每个人各尽所能，各负其责，扬长避短。各组制定好计划之后，教师又指导各小组相互交流计划，互相补充，使计划更完善更合理。

(二) 自主研究阶段

按照制定的方案通过各种途径用了二周的时间去收集资料。部分同学是从网上查找资料，并打印出来，有的小组采用到图书馆或书店进行查找摘抄，有的小组采用走访戏曲演员、老艺人甚至表演艺术家等形式，还有的小组买来光盘进行研究，一部分同学到戏曲学校进行调查采访，都获得了很多宝贵的资料。

(1) 对资料的初选

面对这些资料，学生们感到有些茫然。我建议大家在活动小组内先看看这些信息的主要内容，再将这些信息按照不同的内容进行分类。

经过了初步的筛选、归类，各活动小组大致将资料按内容分成了三类。一类是与主题无关的资料，可以丢掉；一类是符合本小组研究问题的资料；还有一类是不符合本小组研究问题却适合其他小组的资料。

(2) 资料的交流与互补

接下来进行了资料的交流与互补，各小组将第三类资料按照研究类别的不同分别提供给了相应的研究小组。进行了小组间资料的互补。

(3) 对资料的再一次整理

此时，各小组手中的资料都已基本符合了本组的研究内容。但此时的资料还需要进一步的整理，教师还要指导他们将资料根据提出的问题进行提炼整理，将关键的内容进行摘录，为汇报做好准备。

(三) 汇报阶段

1. 准备阶段

汇报的成功与否直接取决于汇报方式和内容的选择上。然而，这恰是一个难点，学生们常会毫无选择地通读资料或连续展示图片，或单一的长时间的播放视频资料，这样的效果却往往很不理想。集体汇报本是一个信息交融的良好环境，汇报的同学从精心准备到展示，实践能力会得到极大地提高；而听取汇报的同学，又能在这有限的时间内获得了大量系统的信息，所以汇报这个环节非常重要。

2. 汇报阶段

在汇报这一环节中，同学们表现得相当精彩、活跃。

“京剧的起源”这一小组的汇报过程中，同学们以多媒体的形式向大家概括地介绍了中国京剧艺术的起源：京剧是徽、汉两个剧种在北京融合以后形成的产物。一，徽班进京，出现了产生京剧的载体；二，汉调演员进京后搭入徽班，是产生京剧的重要步骤；三，大批汉调演员进京是在1820年以后，又经过将近20年的融合，酝酿，京剧才逐步形成。

“京剧的发展”的这个小组的汇报形式很有意思，他们以群口评书的形式向大家介绍了京剧的发展历史，他们一会儿是焦宝如一会儿是刘兰芳，一会儿又是单田芳，一会儿变成了田连元，让大家忍俊不禁又不胜佩服。

“京剧的艺术特色”的小组的同学更是心灵手巧，他们制作了舞台道具等一些“行头”：什么一桌两椅，“出将”、“入相”，以及漂亮的护背旗、“盔甲”、战袍等等，最有意思的是他们每个人都绘制了一幅神态生动妙趣横生的京剧脸谱，这组的同学们在他们自己搭建的“舞台”上边“唱”边说，向大家形象的展示了我国京剧艺术的民族特色。

“京剧艺术的魅力”的小组上场了，他们表现形式是以小品的形式向大家介绍了京剧艺术已深入寻常百姓的心中，融入到百姓的生活中，并作为人们精神生活的一个重要组成部分，与人们的实际生活紧密相连。生活中随处可见京剧狂热的票友们在交流，或低吟或高吭，或挥洒衣袖或定睛捋须，那身法，那身段，啧啧，真投入啊！

四、活动总结交流

大家的成功来自于我们每个人的不懈努力，来自于我们大家密切地配合，来自于我们大家的相互帮助，相互鼓励。所谓“众人拾柴火焰高”，是大家的努力让我们感受到了我们伟大祖国的文化源远流长，我们由衷的为我们的祖国感到自豪！

五、活动评价

在组间评价活动中，我对同学们的要求是公平合理，公正无私，对者表扬，不足者鼓励之。所以，有的同学对群口评书大加赞赏，但提出，美中不足的是，表演时每个人都过于生动、活跃，都在大喊大叫，有点过了。有的同学对绘制脸谱的同学表示佩服，对绘制脸谱也很感兴趣，请同学不吝赐教。评价活动的场面十分热烈，每个同学的脸上都洋溢着兴奋和喜悦。

六、案例评析

京剧艺术是我们中华民族的文化瑰宝。然而，现代的年轻人能够了解、问津这一国粹的却越来越少。此次实践活动，教师以同学们喜爱的京剧脸谱为切入点，带领学生们走近了京剧，了解了京剧，从而喜爱上了京剧，对于这一博大精深的传统艺术能够一代一代传承、发扬下去具有极其深远的意义。